

## ДАВИДУ ВЕНИАМИНОВИЧУ ШТЕРЕНЛИХТУ 80 ЛЕТ



Английское слово «brand» первоначально обозначало раскаленное металлическое тавро (клеймо), которым владельцы скота метили своих животных. Сегодня под этим термином принято понимать товарный знак учреждения, производящего какую-либо продукцию. У образовательных учреждений брендами нередко являются фамилии выдающихся преподавателей и ученых, которые работали или работают в них. Я уверен, что Давид Вениаминович Штеренлихт — один из брендов Московского государственного университета природообустройства.

Он поступил учиться в Московский институт инженеров водного хозяйства в 1950 году, окончив с золотой медалью московскую школу. Годы учебы пронеслись быстро. Окончив вуз с красным дипломом, Д. В. Штеренлихт несколько лет проработал на производстве. Здесь он и проектировал, и строил различные типы гидротехнических сооружений, и ... делал попытки поступить учиться в аспирантуру.

Люди старшего поколения помнят середину пятидесятых годов, когда, помимо знаний, производственного опыта и письменных рекомендаций двух выдающихся ученых, академиком А. Н. Костякова и Е. А. Замарина, на результаты вступительных экзаменов в аспирантуру могли повлиять и иные факторы. К сожалению, так было, в аспирантуру его приняли лишь после пятой попытки. В 1960 году Д. В. Штеренлихт стал аспирантом «альма-матер» по кафедре гидравлики, его научным руководителем стал профессор И. И. Агроскин.

Блестяще защитив кандидатскую диссертацию, он продолжил свои исследования, совмещая их с работой ассистентом, а затем и доцентом кафедры гидравлики. Уже в 1970 году Д. В. Штеренлихт защитил докторскую диссертацию, посвященную гидравлическому и силовому взаимодействию речных потоков и цилиндрических тел. Высокие идеи всегда проверяются практикой. Результаты докторской диссертации Д. В. Штеренлихта в 70–80-х годах были широко использованы проектировщиками и строителями газо-, нефте- и водопроводов при возведении их переходов через реки, а также строителями

мостов, пристаней и портов.

Неоднозначность фигуры молодого профессора стала очевидной и коллегам, и студентам. Последние всегда с удовольствием слушали лекции Д. В. Штеренлихта, умевшего просто и предельно ясно разъяснить достаточно сложные вещи. Авторитет его рос, и в 1974 году он был избран заведующим кафедрой гидравлики родного вуза. Повседневная работа на кафедре выявила необходимость в новых учебниках по дисциплине «Гидравлика». Работая над ними, Д. В. Штеренлихт наслаждался тем, о чем писал. Вместе с коллегами он выпустил несколько изданий учебников для техникумов, получивших широкое распространение и прекрасные отзывы. Более того, эти учебники были переведены и изданы на французском, испанском и португальском языках. После этого Давид Вениаминович создает учебник для вузов, который выдержал уже пять изданий и справедливо считается лучшим в России по дисциплине «Гидравлика». Одновременно он не прекращает свою научную работу, обобщая полученные результаты в сотнях статей, публикуемых в научно-технических журналах и трудах научных симпозиумов. В последние годы Д. В. Штеренлихт выпускает шеститомные «Очерки истории гидравлики, водных и строительных наук», а также является соавтором ряда книг, выпущенных коллективом преподавателей университета.

Все, кто работал с Д. В. Штеренлихтом много лет, знают, что с любым собеседником, будь то профессор, аспирант или студент, он разговаривает как с равным, производя весь мир в равное с собой достоинство, а не возвышая себя унижением других. В этом — профессорский демократизм Д. В. Штеренлихта.

*И. С. Румянцев,*

*доктор технических наук,  
профессор, заслуженный деятель науки РФ*

Сердечно поздравляем Давида Вениаминовича с юбилеем! Желаем творческого вдохновения, отличного здоровья, долгих лет!

*Коллектив университета*